

Guest Lecture on
“మన భాష - మన శ్వాస”
(In view of International Mother Language Day)
19th February, 2019
Organized by: Department of Telugu



**Dr. JV Chalapathi Rao, Lecturer,
Dept. of Telugu, inviting the Guest**



**Talk by Dr. M. Rama Linga Swamy,
Lecturer in Telugu, Nandi Awardee**



Students listening the lecture



Felicitation to the Resource Person

Report

తెలుగు విభాగం ఫిబ్రవరి, 19న మాతృభాష దినోత్సవ వేడుకల సందర్భంగా అతిథి ప్రసంగాన్ని ఏర్పాటు చేసారు. ఈ కార్యక్రమానికి అతిథిగా విచ్చేసిన ప్రముఖ సాహితీవేత్త డా.మీగడ రామలింగస్వామి తెలుగు భాషా గొప్పతనాన్ని ఈ విధంగా పేర్కొన్నారు. తెలుగు భాషకు, తెలుగు అక్షరాలకు ఎంతో విశిష్టత ఉందన్నారు. తిరుపతి వెంకట కవులు వంటి ఉద్దండలు తెలుగు భాషా సంస్కృతము కన్నా కష్టమైనదన్నారు. ఆంగ్ల భాషా వ్యామోహంతి పరుగులు తీస్తున్న మనం భాషను అందులోను మాతృ భాషను విస్మరించటం భావ్యం కాదన్నారు. మాతృ భాషలో ఏవరైతే పట్టు సాధిస్తారో వారు అన్ని రంగాలలోను, అన్ని భాషలలోను నిష్ణాతులవుతారని చెప్పారు. పరదేశంలో వున్నా తెలుగు వారు పరితపిస్తున్నారన్నారు. కానీ ఆ తపన ఇక్కడ ఉన్నవారిలో కొరవడిందన్నారు. భాష పై పట్టు కొరవడితే ఆత్మనూన్యతా భావన పెరగడంతో పాటూ, తత్పలితంగా దేనిలోనూ రాణించలేరని చెప్పారు. ఈ కార్యక్రమానికి ప్రెస్నిఫాల్ డా. వి. నారాయణ రావు గారు అతిథిగా విచ్చేసి, మాతృ భాషను విస్మరించరాదు అన్నారు.

PAPER CLIPPINGS

తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరం

పాతబస్తీ, ఫిబ్రవరి 19: తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరమని ప్రముఖ సాహితీ వేత్త, సంగీత నవాచ ధాని డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి

అన్నారు. కాకరపర్తి భావనారాయణ కళాశాల తెలుగు విభాగం ఆధ్వర్యంలో మాతృభాషా దినోత్సవ వేడుకల ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమాన్ని కళా

శాల ప్రాంగణంలో మంగళవారం సాయంత్రం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా మన భాష - మన శ్వాస అంశంపై డాక్టర్ మీగడ రామలింగ

స్వామి మాట్లాడుతూ తెలుగు భాషకు సుదీర్ఘమైన చరిత్ర ఉందన్నారు. తెలుగు అక్షరాలకు ఎంతో విశిష్టత ఉందన్నారు. మాతృభాష శ్వాసగా ఉన్నవారు ఉన్నతులుగా ఎదుగుతారన్నారు. సభకు అద్యక్షత వహించిన కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ డాక్టర్ వీ నారాయణరావు మాట్లాడుతూ మాతృభాషను విస్తరించరాదన్నారు. అధ్యాపకులు డాక్టర్ జేవీ చలపతిరావు, స్వాగతం పలికారు. విభాగాధిపతి ఆర్ జీతేంద్ర కుమార్ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. జూనియర్ కళాశాల ప్రిన్సిపాల్ సత్య నారాయణ, అధ్యాపకులు డాక్టర్ డి నాగరాజు, డాక్టర్ కే రామకృష్ణ శివకుమార్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.



కేబీఎన్ కళాశాలలో జరిగిన మాతృభాషా దినోత్సవంలో ధృశ్యాలు

ANDHRABHOOMI

మాతృభాషను మరువరాదు

పాతబస్తీ: మాతృభాషను మరువరాదని, మాతృభాషపై ప్రేమ సున్నగిల్లటం అందరినీ ఆందోళన వరచే అంశమని ప్రముఖ సాహితీవేత్త డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి అన్నారు. కేబీఎన్ కళాశాల తెలుగు విభాగం ఆధ్వర్యంలో మాతృభాషా దినోత్సవ వాన్స్ కళాశాల ప్రాంగణంలో మంగళవారం సాయంత్రం నిర్వహించారు. 'మన భాష - మన శ్వాస' అనే అంశంపై డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి ప్రసంగించారు. ఆయన మాట్లాడుతూ తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరమన్నారు. తెలుగు భాషకు సుదీర్ఘమైన చరిత్ర ఉందని, అక్షరాలకు ఎంతో విశిష్టత ఉందన్నారు. అంగ్ల భాష వ్యామోహంతో పదుగులు తీసున్న మనం భాషను అందులోనూ మాతృభాషను విస్తరించటం భాష్యం కాదన్నారు. మాతృభాషలో ఎవరైతే పట్టు సాధిస్తారో



డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామిని సత్కరిస్తున్న ప్రిన్సిపాల్ నారాయణరావు వారు అన్ని రంగాల్లోనూ ఆభ్యున్నతి సాధిస్తారన్నారు. పరదేశంలో ఉన్న తెలుగువారు మాతృభాష కోసం పరితపిస్తున్నారన్నారు. కేబీఎన్ కళాశాలకు ఎంతో పేరుప్రఖ్యాతలు ఉన్నాయని కొనియాడారు. సభకు అద్యక్షత వహించిన కళాశాల ప్రిన్సిపాల్

మధురమైనది తెలుగు భాష

విజయవాడ కల్చరల్, ఫిబ్రవరి 19: తెలుగు భాషా వైభవ్యాన్ని తెలియజేస్తూ, తెలుగు భాషా మకరందాన్ని, పద్య మాధుర్యాన్ని, విద్యార్థులకు పాఠ మీగడలో రంగరించి విద్యార్థులకు డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి రుచి చూపించారు. ప్రపంచ మాతృభాష దినోత్సవాన్ని పురస్కరించుకుని కారకపర్చి భావనారాయణ కళాశాలలో మంగళవారం సాయంత్రం తెలుగు శాఖ విభాగం ఆధ్వర్యంలో "మన భాష - మన శాస్త్రం" పేరిట తెలుగు భాష - పద్య విశిష్టతలపై ప్రసంగించారు. ఐదు వేల సంవత్సరాల క్రితమే పాణిని మహర్షి కేసిన అక్షరాల ఆవిర్భావ విషయాన్ని కూలంకషంగా వివరించారు. ఒకప్పుడు తెలుగు బోడకులకు గొప్ప విలువ ఉండేదని ఆ విలువ ప్రస్తుతం తగ్గిపోయిందని ఆయన ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. ప్రస్తుతం తెలుగు భాష మాట్లాడే విద్యార్థులలో 90 శాతం మందికి వాచక స్పష్టత లేదన్నారు. విద్యార్థుల మార్పులు



మాట్లాడుతున్న మీగడ రామలింగస్వామి

ప్రధానంగా చూసుకుంటున్నారని, 99 శాతం మార్పులు వచ్చినప్పటికీ మాట్లాడే విధానం తెలియకపోతే, భాషపై పట్టు లేకపోతే ఉద్యోగ అవకాశాలకు దూరంగా ఉంటారన్నారు. తెలుగు భాష ఎంతో విశిష్టమైనదని, ఎంత విశాలమైన భాష అని ఆయన అన్నారు. మాతృభాష పరిపష్టం కోసం మాతృ భాషా దినోత్సవాలు నిర్వహించాలని, ఇందులో ప్రతి తెలుగు వ్యక్తి పాల్గొనాలని ఆయన పేర్కొన్నారు.

తెలుగు భాష వైభవం అజరామరం

ప్రముఖ సాహితీవేత్త డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి



డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి కళాశాల ప్రెస్టెంట్ ప్రెస్టెంట్ తదితరులు

వనటా, ఫిబ్రవరి 19 (ప్రభస్పృశ్): తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరమని ప్రముఖ సాహితీవేత్త, సంగీత నవావధాని డాక్టర్ మీగడ రామలింగ స్వామి అన్నారు. పాఠశాలలోని కేబి యన్ కళాశాల తెలుగు విభాగం ఆధ్వర్యంలో మాతృభాషా దినోత్సవ వేడుకల ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమాన్ని ఆ కళాశాల ప్రాంగణంలో మంగళవారం సాయంత్రం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా మనభాష-మనశాస్త్రం అంశంపై డాక్టర్ మీగడ రామలింగ స్వామి ప్రసంగించారు. తెలుగు భాషకు సుదీర్ఘమైన చరిత్ర ఉందన్నారు. తెలుగు అక్షరాలకు ఎంతో విశిష్టత ఉందన్నారు. తిరుపతి వెంకట కవులు వంటి ఉద్దం

దులు తెలుగు భాష సంస్కృతం కన్నా కష్టమైనదన్నారు. ఆంగ్ల భాషా వ్యామోహంతో నేటి తరం పరగు తీయటం సరికాదన్నారు. ప్రతి ఒక్కరూ మాతృభాషను పరిరక్షించు కునేందుకు, అందులోని మాధుర్యాన్ని నేటి తరాలకు వివరించేందుకు కృషి చేయాలన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో కళాశాల ప్రెస్టెంట్ డాక్టర్ వి. నారాయణరావు, అధ్యాపకులు డాక్టర్ జి.వి. చలపతిరావు, విభాగాధిపతి ఆర్. జితేంద్రకుమార్, జూనియర్ కళాశాల ప్రెస్టెంట్ సత్యనారాయణ, అధ్యాపకులు డి. నాగరాజు, డాక్టర్ కె. రామకృష్ణ శివకుమార్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరం

చిట్టివగర్, నూన్ టుడే: తెలుగు భాషా వైభవం అజరామరమని ప్రముఖ సాహితీవేత్త డాక్టర్ మీగడ రామలింగ స్వామి అన్నారు. కొత్తపేటలోని కేబిఎన్ కళాశాల తెలుగు విభాగం ఆధ్వర్యంలో మాతృభాషా దినోత్సవాన్ని కళాశాల ప్రాంగణంలో మంగళవారం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా "మన భాష-మన శాస్త్రం" అనే అంశంపై రామలింగస్వామి ప్రసంగిస్తూ తెలుగు భాషకు సుదీర్ఘమైన చరిత్ర, తెలుగు అక్షరాలకు ఎంతో విశిష్టత ఉందని అన్నారు. తిరుపతి వెంకటకవులు వంటి ఉద్దండులు తెలుగు భాష, సంస్కృతం కంటే కష్టమైంది మేల్కొన్నట్లు వివరించారు. ఆంగ్ల భాషా వ్యామోహంతో పరగులు తీస్తున్న ప్రస్తుత తరణంలో మన భాషను విస్మరించడం అపవిత్రం కాదన్నారు. మాతృ భాషపై ఎవరైతే పట్టు సాదిస్తారో వారు అన్ని రంగాల్లోను, అన్ని భాషల్లోనూ నిష్ణాతులు పుడతారని పేర్కొన్నారు. వర దేశంలో ఉన్న



రామలింగస్వామిని సత్కరిస్తున్న కళాశాల యాజమాన్యం

తెలుగువారు మాతృ భాష కోసం పరితపిస్తున్నారని, ఆ తీవ్ర జిక్కుమర్చి చారిత్రా లేదన్నారు. వాచకంలో స్పష్టత కొరవడితే భాషావ్యక్తీకరణలో చెనుకలుకాతరని, ఉపాధి అవకాశాలను నేడు భాషావ్యక్తీకరణే ప్రధానంగా మారందని అన్నారు. మాతృ భాష శాస్త్రంగా ఉన్నవారు ఉన్నతలుగా ఎదుగుతారని చెప్పాడు. కళాశాల ప్రెస్టెంట్ పద్మి వి. నారాయణరావు, సత్యనారాయణ, అధ్యాపకులు చలపతిరావు, ఆర్. జితేంద్రకుమార్, అధ్యాపకులు నాగరాజు, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

అజరామరం తెలుగు భాషా వైభవం



ప్రముఖ సాహితీవేత్త డాక్టర్ మీగడ రామలింగస్వామి

వ్యక్తంలో వెనకబడారన్నారు. ఉపరి అవకాశాల నేడు అనే వ్యక్తిలో పట్టుగా ముందు వెలిసింది. అచ్చం పట్టు కొరవడితే అక్షరాస్యత అనేది మునుముందుగానే తగ్గిపోతూ మనలోకా రాకుండానే వెలిసింది. మళ్ళానే క్లిగినా ఉన్నట్లు ఉన్నట్లుగా ఎదుగుతారన్నారు. అచ్చం కల్పితీ పట్టు సాధించడం తప్పకపోతే వాడు మేడు ఆ సాధించేస్తూ సాయంతో మనాల్లో తెలిగి నిల్వలే ఎవరూవ్వారు. అచ్చం పట్టు సాధించే అనే పట్టి వివరాలూ, వాటి వివరాలూ వివరించారు. తెలిగి నిల్వలే అవకాశాలకు ఎంతో పేరు ప్రఖ్యాతి ఉన్నాడని కొందరారు. సత్య అచ్చం వినించడం కళాశాల ప్రెస్టెంట్ డాక్టర్ వి. నారాయణరావు మాధుర్యాభాషా దినోత్సవంపాటికొన్నారు. తెలిగి అనే, ఎంతో గొప్పది, అన్ని పట్టు సాధించే మన విజయాలు సాధించేస్తూ వివరించారు. రామలింగస్వామి కళాశాలపై సత్కారాలు. అధ్యాపకుల అభినందనల కొరత ఉంది. ఎవరైనా మన గురువుగా, విభాగాధిపతి ఆర్. జితేంద్రకుమార్ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించారు. అధ్యాపక కళాశాల ప్రెస్టెంట్ సత్యనారాయణ, అధ్యాపక డాక్టర్ డి. నాగరాజు, డాక్టర్ కె. రామకృష్ణ, వరదాచారి సాధించారు.